

PRÍSNE TAJNÉ

S P R Á V A

o štátobezpečnostnej situácii v Západoslovenskom kraji
a v hlavnom meste Slovenska Bratislave za obdobie od
16.4.1971 do 30.4.1971.

Poznanky o záujmoch k vojenskej oblasti a brannému systému :

V rámci prevádzaného cvičenia sovietskych vojakov dialokovaných na našom území, boli v dňoch 19.4. až 22.4.1971 prevádzané presuny sovietskych vojenských kolón na trase Zvolen, Topoľčany-Bánovce-Trenčín-Uhorské Hradište. Dňa 20.4.1971 o 14.45 hod., počas presunu na trati Bánovce-Trenčín, prechádzalo medzi sovietskymi vojenskými vozidlami viackrát motorové vozidlo ŠPZ W-481-524.

V dňoch od 9.4. do 13.4.1971 boli na služobnom jednaní v n.p. SLOVAKOTEX v Trenčíne sirska štátni príslušníci Osman DŽAMIL, nar. [REDAKOVANÉ] a Alim SALEK. Bolo zistené, že dňa 10.4. 1971 z hotela LAUGARICIO v Trenčíne, kde boli ubytovaní, fotografovali sovietske vojenské veliteľstvo. Po odobratí filmu menovaným bolo zistené, že na tomto sú 3 snímky sovietskeho veliteľstva v Trenčíne, ktoré boli vystrihnuté. Film im bol potom vrátený späť.

V závode Niklova huta Sereď je služobne ako vzorkovač rudy z Albánska Ing. Makzia INDRIZ, nar. [REDAKOVANÉ]. Bolo zistené, že tento sa v závode zdržuje veľmi málo, i napriek tomu, že sa tu nachádza jeho oficiálne pracovisko. Často vy-

chádza k rieke Váh v Sereďi, odkiaľ sleduje pohyb posádky Čs. armády. Vždy sa zdržuje na takom mieste, odkiaľ je dobre vidieť ako pohyb vojakov, tak i bojovú techniku. Okrem toho menovaný často cestuje do Bratislavy a Prahy.

Do n.p. Niklova hute Sereď dochádza už dlhšiu dobu ako vedúci montérov fy INTEGRAL a IBEG z Rakúska Ing. Gerhardt KIRCHAUER, nar. [REDAKOVANÉ], zamestnaný u uvedenej fy ako elektrotechnik. V poslednej dobe menovaný prejavuje záujem o dôstojníkov Čs. posádky v Sereďi, a ktorými sa snaží navšzovať osobné styky. Za týmto účelom bol už niekoľkokrát na ubytovaniach dôstojníkov Čs. posádky v hoteli HUTNÍK Sereď.

Foznatky získané k diplomatom a vízovým cudzincom :

V dňoch 22.4. - 23.4.1971 sa zdržieval v Bratislave kultúrny a tlačový atašé ZÚ USA v Prahe Andrew Tadeusz FALKIEWICZ. Počas tunajšieho pobytu navštívil Ministerstvo školstva SSR, kde prejednával možnosť prijatia - pôsobenia ďalších amerických profesorov na vysokých školách v SSR, konkrétne v Košiciach a v Prešove. Na Ministerstve školstva ^{SSR} mu bolo oznámené, že táto záležitosť môže byť realizovaná len za predpokladu reciprocity. Okrem toho uskutočnil FALKIEWICZ návštevu na SAV v Bratislave. S kým tu prišiel do styku sa zatiaľ zistiť nepodarilo.

V uvedenom období sa nechádzal v Bratislave aj prvý tajomník ZÚ USA v Prahe Samuel WISE. Tento navštívil Výskumné výpočtové stredisko OSN v Bratislave, konkrétne riaditeľa strediska pre program Erlinga DESSAU, nar. [REDAKOVANÉ], s ktorým viedol rozhovor v anglickom jazyku.

Dňa 20.4.1971 pricestoval do Bratislavy anglický obchodný atašé, akreditovaný na ZÚ Anglicka v Prahe Collin MAYS. Oficiálne nebolo zistené, za akým účelom do Bratislavy pri-

cestoval. Jeho kontrolou bolo zistené, že navštívil Ministerstvo stavebníctva SSR a že v hoteli DEVÍN sa stretol s Dr. Albrechtom BAZOVSKÝM, pracovníkom DRUTECHNY Bratislava. Brat Dr. BAZOVSKÉHO Oskar pôsobí v súčasnej dobe ako hlásateľ v BBC v Londýne pre ČSSR.

Poznanky získané k emigračným centrom a skupinám v zahraničí :

Bolo zistené, že vo Švajčiarsku v meste Basel je vybudovaná nová kolónia-štvrť, kde sú sústredení čs. emigranti, ktorí emigrovali z ČSSR v roku 1968 a neskoršie. Prevažnú časť čs. emigrantov v uvedenej štvrti tvoria emigranti z Čiech, ktorí sa aktívne zapájajú do zakladania rôznych organizácií a spolkov vo Švajčiarsku. Doposiaľ, ako je zistené, sú vo Švajčiarsku vytvorené tieto spolky:

- Československý spolek "DOMOV" Basel, ktorého predsedom je Dr. Ján VOŽENILEK,
- "KLUB JANA PALACHA", ktorého predsedom je Dr. Július MÁJOVSKÝ v Cürichu,
- "ZDRUŽENIE bývalých politických väzňov vo Švajčiarsku", predsedom je Dr. Bedrich HOSTIČKA,
- Československý spolek MASARIK", ktorého predsedom je Dr. Ing. Jaroslav ANDEL,
- Telocvičná jednota "SOKOL", predsedom je Dr. Vladimír PURGHART,
- Československá beseda "SLOVAN", predseda zatiaľ nie je zistený,
- "SPOLOK ČECHOV a SLOVÁKOV", ktorého predsedom je Ján NESVEDA.

Tiež bolo zistené, že čs. emigranti vo Švajčiarsku sú roztriedení do jednotlivých, a to najmä nacionálnych skupín a to :

- Čsl. emigrácia, ktorá požiadala o politický azyl, títo sú aktívni v organizovaní a zekladaní rôznych emigrantských spolkov, ide hlavne o osoby českej národnosti,
- emigranti, ktorí sa snažia zlegalizovať svoj pobyt alebo ho už majú, títo nepoživajú dôveru v emigrantských organizáciach, čo sa medzi emigráciou aj preveruje,
- emigranti, ktorí nepatria ani do jednej z horeuvedených skupín a nevedia sa rozhodnúť pre ďalší pobyt vo Švajčiarsku.

Začiatkom apríla 1971 prišiel na pohreb svojho otca do obce Jablonec, okr. Bratislava-vidiek, jezuita Vladimír ŠATURA, ktorý pôsobí ako profesor experimentálnej psychológie v Innsbrucku - NSR. ŠATURA sa okrem iného zmienil o tom, že celý Slovenský ústav Cyrila a Metoda z Ríma prejde do Kanady, alebo USA. Vedenie tohoto ústavu vraj nevie, čo má urobiť s budovou, ktorá len pred niekoľkými rokmi postavili.

Koncom apríla 1971 občan Endre CUDMON z obce Selice, okr. Galante, odevzdal tajomníkovi OV KSS v Galante brožúru, ktorá má 39 strán, formátu A/4, ktorá vydáva maďarská sociálna demokracia v emigrácii v maďarskej reči. Zásielka bola odoslaná zo Štokholmu. CUDMON odosielateľa nepozná

Poznatzky získané k politickej a ideologickej oblasti :

Z dôveryhodného premeňa bolo zistené, že politická situácia v Bratislavekej televízii je i naďalej zložitá. Uvoľňovanie pravicovo-oportunistických živlov zo služieb Televízie ide vraj veľmi pomaly. Mnohí poprední funkcionári Televízie, ktorí veľmi aktívne vystupovali v roku 1968, ako napr. Dušan GÁBOR, Ivan TEREN a ďalší, zatiaľ ostávajú na svojich miestach vraj preto, že ÚV KSS neschválil návrhy na tých, ktorí by mali uvedených pravičiarov nahradiť. Na druhej stra-

ne sa vraj vytvárajú podmienky na odstránenie tých pracovníkov, ktorí po auguste 1968 vyvinuli aktivitu pri odstraňovaní dôsledkov z činnosti pravicových oportunistov a odhaľovali ich konkrétnu činnosť ako pred, i počas augustových udalostí v roku 1968 i neskoršie.

Takáto politická situácia vyvolala medzi zamestnancami nevraživosť, písanie anonymných listov, rôznych obviňovaní a pod. Vedenie Televízie vraj túto situáciu nevie, alebo nemá záujem riešiť a niektoré jeho opatrenia dokonca túto situáciu podporujú.

Okrem toho bolo zistené, že bývalý kameraman Televízie Bratislava Ján BLANÁK sa vyjadril, že ešte mnohí televízni pracovníci z Bratislavy si nevyzdvihli honoráre v Rakúskej televízii za príspevky, ktoré tam posielali počas augustových udalostí v roku 1968. Tieto okolnosti sa vraj dozvedel od svojho syna, ktorý t.č. pracuje v Hamburgu - NSR v nejakej filmovej skupine. Konkrétne mená neuvádzal.

Ako bolo zistené, v dohľadnej dobe má byť publikovaná kniha Dejiny KSČ, ktorú zostavili Dr. PLEVZA, Dr. HOLOTÍKOVÁ a ďalší dvaja vedeckí pracovníci. Na záveru tejto knihy bude to, že sa v nej autori odvolávajú na materiály takých osôb, ktoré boli z KSČ vyľúčení, ako napr. Dr. Eduard FRIŠ, Samuel PALČAN, Ľubomír LIPTÁK, MLYNÁRIK z Prahy a ďalší.

Podobná situácia je i pri vydávaní encyklopedického slovníka, na ktorom pracuje hlavne Milan ŠERMAN, bývalý ved. taj. Ms výboru KSS v Bratislave, vyľúčený z KSS. Do tohoto slovníka sú zaradované osoby, ktoré boli vyľúčené z KSČ, ako Samuel PALČAN, Eduard FRIŠ, Milan HLADKÝ, Ladislav HOLDOŠ, Bohuslav BRACA, Viktor PAVLENDÁ, Jozef ZRAK, Štefan SÁDOVSKÝ, Jozef PAVEL, Ján UŠIAK, i niektorí ďalší. Náklady na vydanie týchto encyklopedických hesiel budú činiť vyše 30 milión Kčs.

Na inteligenciu tiež negatívne pôsobí tá skutočnosť, že sú v odborných časopisoch uverejňované články autorov, ktorí boli vylúčení z KSČ, hlavne pokiaľ sa týka ideologických otázok. Tak napr. bol zverejnený článok Ľubomíra LIPTÁKA, vedec-kého pracovníka Historického ústavu SAV v Bratislave, vylúčený z KSS, v historickom časopise ročník 19, č. 1, z roku 1971. Redaktorom tohoto časopisu je Dr. Ľudovít HOLODÍK. LIPTÁK a členov strany na tomto ústave je charakterizovaný ako najväč-ší revizionista marxizmu v Historickom ústave SAV.

Členovia strany na Ústave polymérov SAV Bratislava sa pohoršujú nad tým, že vyšší stranícky orgán nerieši záleži-tosť riaditeľa tohoto ústavu Milana LAZARA, ktorý ešte v ja-nuári 1971 verejne na členskej schôdzi robil posmechy zo sú-časných našich najvyšších politických a verejných činiteľov. Stranícka organizácia sa dožadovala, aby LAZAR bol z funkcie riaditeľa odvolaný, ovšem zatiaľ bezvýsledne.

Okrem toho, ako bolo zistené, na niektorých ústavoch SAV, ako je Archeologický, Historický a Ústav teórie v rámci znižovania stavov sa vedenie týchto ústavov snaží zbaviť rôz-ných drobných pracovníkov, ako sú elektrikári, údržbári a pod. ale ani v jednom prípade sa nesnažia zbaviť tých pracovníkov, ktorí boli vylúčení z KSČ.

V poslednej dobe medzi pravičiarmi na SAV v Bratislave nastáva vzhľadom na súčasnú politiku ÚV KS Číny určité oži-venie. Rozširajú názory, že terajšie zblížovanie medzi Čínou a USA bude mať vplyv i na politickú situáciu v ZSSR a tým i v ČSSR v ich prospech. Takýto názorov sú najmä Ing. Štefan PETRÁŠ, bývalý riaditeľ Ústavu technickej kybernetiky SAV, Ing. Iven PLANDER, vedecký pracovník a Ing. Baltazár FRANKOVIČ, ve-decký pracovník, obaja z uvedeného ústavu.

Bolo zistené, že bývalý dekan PF v Nitre Jozef PASTIER, vylúčený z KSS, zamestnaný na Ústave školských informácií Bra-tislava-Karlova Ves, sa ukazuje ako zádrivý odporca socialis-

tického zariadenia. Vyjadruje sa, že takto to nemože zostať a musí sa to zmeniť. Pre súčasných straníckych a štátnych predstaviteľov má jediné pomenovanie a to že je to spolok debilov. Pri každom rozhovore dáva rôzne predpovede, ako že počkáme mesiac - dva a súčasná politika KSČ musí padnúť. Tiež hovorí, že on svoje vedomosti nebude predávať komunistickému zariadeniu, že stranícke a štátne vedenie v rokoch 1968-69 bolo lepšie, ako je terazšie a takéto bude musieť nastúpiť aj po zmenách, ktoré očakáva na XIV. sjezde KSČ.

Podobných názorov je aj ďalší zamestnanec tohoto ústavu Dr. ŠURAN.

Zamestnanec Ústavu polymérov SAV Bratislava Dr. Milan ČAPLOVIČ, nar. [redacted], sa vyjadruje, že čo dnešné oznamovacie prostriedky hlásajú je klamstvo, používajú Goebelsovú teóriu, podľa ktorej postupne aj lož sa stáva pravdou. Podľa neho, len v roku 1968 sa hovorila pravda a terazšie obdobie je obdobím zastrážovania a teroru národa. Poznomenal, že oni na SAV majú lepšie materiály, v ktorých sa dočítajú pravdu. ČAPLOVIČ ako pravičiar v roku 1969 sám vystúpil z KSS.

Dôveryhodná osoba dňa 20.4.1971 vypočula rozhovor štyroch jemu neznámych mužov v reštaurácii hotela HUTNÍK v Sereďi, okr. Galanta, ktorí sa hlučne bavili o kádrovej práci, pričom odsudzovali zvlášť kádrovú prácu na ústredných orgánoch SSR a ÚV KSS. Na týchto orgánoch sa podľa nich, nachádzajú neseříozní ľudia, ktorí nahrávajú pravicovým osobám. Konkrétne poukazovali na to, že riaditeľ Niklovej hute v Sereďi ANDRÁŠIK bol zvolený za člena Predsedníctva KV KSS Zál. kraja i napriek tomu, že v roku 1968 mal spojenie s ilegálnou vysielačkou, pre ktorú posielal materiály, prostredníctvom istého Vladimíra BEŇU, ktorý že bol za túto činnosť vylúčený z KSČ len preto, že uposlúchol ANDRÁŠIKA ako svojho predstaveného. OV KSS v Galante, ako aj Mestský výbor KSS v Sereďi vraj už niekoľkokrát žiadali ÚV KSS o vylúčenie ANDRÁŠIKA z KSČ a jeho uvolnenie z funkcie riaditeľa Niklovej hute v Sereďi, avšak doposiaľ bez výsledku.

Z rozhovoru spomínaných mužov dôveryhodná osoba postrehla, že okresná organizácia v Galante chce vyslať na ÚV KSČ delegáciu, ktorá by tmočila názor komunistov z okresu na prácu ÚV KSS. ANDRÁŠIKA charakterizovali ako vyloženého pravidla-
ra, ktorý vraj mal úzke styky s DUBČEKOM a bývalým tajomníkom ÚV KSS ČÍSLAKOM. Týmto že vozil a odovzdával rôzne balíky a liehové nápoje, o ktorých okolnostiach by vraj chcel hovoriť osobný šofér ANDRÁŠIKA.

Dňa 17.4.1971 boli v mužských WC v n.p. BEZ Bratislava zaznamenané protištátne nápisy a to : bola namaľovaná šibenicca, na ktorej boli zavesené okuliare, ktoré mali znázorňovať osobu prvého tajomníka ÚV KSČ, ktorého v uvedenom závode nazývajú prezývku brílatý. Pod šibenicou bol nápis tohoto znenia : "Prvý tajomník ÚV KSČ predal Československý ľud sovietskej armáde".

Dňa 27.4.1971 bola prostredníctvom pošty doručená do závodu Slovenské energetické strojárne Ilmaše, okr. Levice obálka, v ktorej sa nachádzali 4 listy závadného obsahu. V jednom z týchto, ktorý má nadpis "Národní štafeta svobody" sa uvádza, že je správny názor spisovateľa Anat. FRANCA, že marxista premochol sily revolúcie na 50 rokov. Ďalej je tam veta, že na ruskom príklade videl, že je spôsobilý všetko meniť a prevracat, ale nie je schopný budovať. Jedná sa pravdepodobne o citáty uvedeného spisovateľa.

Ďalšie 2 listy obsahujú výzvy, aby ulice, okná, všetky prehusákovské oslavy vyzneli prázdnotou. Na všetkých 4 listoch sa uvádza, že ak s týmito názormi, ktoré sú v týchto uvedené čitatelia súhlasia, nech dodržia konšpiráciu a tieto pošlú ďalej. Texty spomínaných listov sú písané na preklepovom papieri strojom, v českom jazyku. Podľa razítka na obálke, listy boli zaslané z Prahy.

Dňa 25.4.1971 vo večerných hodinách boli zistené na autobusovom nádraží na Myjave nápisy tohoto znenia : "Otec osloboditeľ - syn okupant". Nápisy boli prevedené bielou farbou, paličkovým písmom, o rozmeroch 30 x 20 cm.

Nápis bol odfotografovaný a po páchatelovi bolo zahájené pátranie.

Zo dňa 27. na 28.4.1971 bol strhnutý transparent v obci Gajary, okr. Bratislava-vidiek, ktorý bol vyvesený na obchode JEDNOTA. Na transparente bolo heslo : "50 KSČ, nech žije leninizmus a marxizmus našej epochy, XIV. zjazd KSČ".

Neznámy páchatel tento transparent odniesol do blízkeho parku, z ktorého plátno vytrhol a rám zanechal v parku.

V noci zo dňa 28. na 29.4.1971 neznámy páchatel znehodnotil výzdobu, ktorá bola prevedená k 1. a 9. máju v závode n.p. TATRA Bánovce nad Bebravou. Neznámy páchatel strhol z hesla 9. máj papierovú sovietsku zástavku a na červenú hviezdu, nalepenú na nástenke nahádzal odpadovú zmes zo strojov, čím fakticky bola znehodnotená celá nástenka.

Poznanky získané k ekonomickej oblasti :

Dňa 19.4.1971 nastal o 00.40 hod. výbuch v závode n.p. DUSLO Šaľa v objekte výroby syntetického kaučuku, v dôsledku čoho došlo k zdemolovaniu takmer celého objektu. Navyše došlo ešte i k poškodeniu ďalších objektov, ako je strecha, popraskanie múrov, vybitie okien a čiastočne i strojného zariadenia, v dôsledku čoho je celá výroba pozastavená. Objekt syntetického kaučuku bol postavený za 300 miliónov Kčs.

Pri vyšetrovaní havárie bolo odborníkmi konštatované, že havária nebola spôsobená úmyselne, ale z týchto príčin :

- svojvoľná zmena projektu, nedodržanie predpisov pri zmene strojnotechnologického zariadenia /technickí pracovníci robili niektoré zmeny svojvoľne z dôvodov "ekonomických" a zvlášť neboli ujednotené a vypracované bezpečnostné normy prevádzky/,
- nerešpektovanie fyzikálnych zákonov a statickej elektriny,
- časť viny nesie obsluhujúci personál a to z nedostatkovej odbornosti a čiastočného porušenia technických predpisov.

Bolo zistené, že niektorí pracovníci n.p. SLOVNAFT Bratislava, ako Ing. KUDLIČKA, Ing. VANDRIAK a Dr. JANDA sa snažia presadiť, aby celé zariadenie na výstavbu novej prevádzky petrochémie bolo zakúpené na základe ponúk z kapitalistického zahraničia. Proti tomuto názoru sa zásadne stavajú Ing. VALENT, Ing. TÓTH, Ing. BEDRNA a Ing. GOGOĽA, ktorí vypracovávajú projekt na výstavbu novej prevádzky. Tento projekt je zameraný na to, aby prevádzka bola postavená so zariadením, ktoré si dokážeme vyrobiť sami a z kapitalistických štátov by boli zakúpené len určité zariadenia pre prevádzku. Týmto spôsobom výstavby by klesli náklady na prevádzku o polovicu. Správnosť takéhoto postupu sa potvrdila už i pri zavedení 4. linky v doterajšej prevádzke petrochémie, ktorá bola stavaná týmto spôsobom. Konečné rozhodnutie o tom, ktorý z týchto dvoch spôsobov sa pri výstavbe uplatní, má byť vydané v najbližších dňoch.

Dňa 28.4.1971 asi o 22.30 hod. došlo k havárii peletizačného stroja na 5-tom cechu v CHZJD Bratislava, ktorý sa používa na sušenie sulfenaxu a v ďalšej výrobe. K zastaveniu stroja došlo hneď po započatí nočnej smeny, kde mal službu František GAŠPAROVIČ, ktorý keď počul nepravidelný chod stroja, tento odstaviť a na druhý deň k nemu bola vyslaná opravárska četa, ktorá vybrala zo stroja poškodené sito železný-

mi kúskami, následkom čoho došlo k havárii uvedeného stroja. Ako sa železo dostalo do stroja na uvedené sito, zatiaľ zistené nebolo. Spôsobená škoda haváriou sa zatiaľ odhaduje na 18 až 20 000,- Kčs.

Dňa 28.4.1971 okolo 19.00 hod. vznikol požiar v znaškovvej hale JRD Balon, okr. Dunajská Streda, v ktorej bolo umiestnených 14 097 ks sliepok. Požiarom bola zničená celá znašková hala a zhorených 14 097 ks sliepok.

Požiar vznikol pri zváraní elektrickým oblúkom, s ktorým pracoval údržbár Ladislav TAKACZ, nar. [REDAKOVANÉ], bytom [REDAKOVANÉ], bez politickej príslušnosti, zamestnaný u Medzidružstevného hydínárskeho združenia v Baloni.

Vzniklá škoda na stavebnej časti haly je 1 milión 240 000,- Kčs, na technologickom zariadení jeden milión Kčs a hodnota uhynutých sliepok 1 milión 180 000,- Kčs. Spolu škoda vzniklá požiarom sa odhaduje na cca 3 milióny 400 000,- Kčs.

Pri vyšetrovaní odborníkmi bolo zistené, že k požiaru došlo následkom hrubého porušenia predpisov ČSN 050630, pojednávajúcich o zváraní elektrickým oblúkom a ustálili, že požiar vznikol následkom prechodu teploty na horľavé látky.

V závode ELEKTROKARBON Topoľčany koncom mesiaca apríla vznikla nespokojnosť robotníkov pri vyplácaní podielov za rok 1970. Bolo poukazované na to, že robotníci dostávajú veľmi nízke podiely a riaditeľ s námestníkmi vysoké. Touto záležitosťou sa zaoberal ZV ROH, ktorý sa rozhodol ďalšie vyplácanie podielov zastaviť, čo bolo aj prevedené. V súčasnej dobe situáciu rieši vedenie závodu a taktiež bol informovaný vedúci tajomník OV KSS v Topoľčanoch.

Vniknutie na územie republiky :

V hodnotenom období vnikli na územie republiky 4 cudzí štátni príslušníci a to :

Vasil BLAGOEV - TODOROV, nar. [REDAKOVANÉ], bulharský štátny príslušník, bytom Sofia, prechodne Vídeň, cudzinecký tábor Treiskirchen. Menovaný priniesol so sebou do ČSSR falošný cestovný pas pre čs. štátnu príslušníčku Zdenu MIŽENKOVÚ z Ostravy, na ktorý ju cancel prepravil do zahraničia. Pri prechode hraníc boli však na OPK Komárno zadržaní. Proti BLAGOEVovi voľo začaté trestné stíhanie a vznesené obvinenie pre tr. činy podľa §§ 110, 8/1, 10/1, písm. c/ k 109/1 tr. zákona. Súčasne bol daný návrh na jeho vzatie do väzby.

Adrzej PAWLISZEWSKI, nar. [REDAKOVANÉ], poľský štátny príslušník, povolania sústružník,

Stanislev JASTRZEBSKI, nar. [REDAKOVANÉ], poľský štátny príslušník, povolania frézár. Menovaný boli dňa 19.4.1971 vo večerných hodinách zadržaní pri hraničných zátarasoch v priestore PS-útvary Petržalka-Kopčany.

Tadeusz MATUSZEK, nar. [REDAKOVANÉ], poľský štátny príslušník, učeň, prišiel ilegálne z PĽR do ČSSR s úmyslom dostať sa cez územie ČSSR do Rakúska. Dňa 26.4.1971 bol v priestore Devínska Nová Ves zadržaný hliadkou PS.

Proti všetkým trom bolo vznesené obvinenie a začaté trestné stíhanie pre tr. čin vniknutia na územie republiky podľa § 110 tr. zákona. Súčasne bol podaný návrh na ich vzatie do väzby.

Poznietky k pasovej a vízovej problematike, emigrantom a navrátilcom :

Do 30.4.1971 emigrovalo zo Západoslovenského kraja 11 479 osôb, z čoho z mesta Bratislavy 8 252 a z okresov 3 217 osôb. V hodnotenom období neemigrovala žiadna osoba.

- 13 -

Do 30.4.1971 sa do Zsl. kraja vrátilo 524 osôb, ktoré nemali legalizovaný pobyt v zahraničí. Z uvedenej počtu sa do Bratislavy vrátilo 330 osôb a do okresov v kraji 194 osôb. V hodnotenom období sa vrátili 4 osoby, z toho 3 do Bratislavy a 1 do okresu.

Záujem o návrat do ČSSR prejavuje 54 osôb. Príprava k emigrácii bola zistená u 4 osôb, všetkých z Bratislavy.

Rozpracovávanie štátobezpečnostných prípadov :

V období od 16.4. do 30.4.1971 bolo zavedených 9 nových akcií, v ktorých je rozpracovávaných 12 osôb, pre nasledovnú trestnú činnosť:

- hanobenie republiky a jej predstaviteľa podľa § 103 tr. zákona 1 prípad
- hanobenie republiky a jej predstaviteľa podľa § 103 a hanobenie štátu svet.soc. sústavy a jeho predstaviteľa podľa § 104 tr. zákona 1 prípad
- hanobenie štátu svet.soc. sústavy a jeho predstaviteľa podľa § 104 tr. zákona 2 prípady
- podpora a propagácia fašizmu a podobného hnutia podľa § 250 tr. zákona 1 prípad
/3 osoby/
- teror podľa § 94 tr. zákona 1 prípad
- opustenie republiky podľa § 109 tr. zákona 3 prípady

Realizované prípady :

V období od 16.4. do 30.4.1971 bolo realizovaných celkom 54 osôb, z čoho pre :

- hanobenie republiky a jej predstavitel'a podľa § 103 tr. zákona 4 osoby
- hanobenie štátu svet.soc.sústavy a jeho predstaviteľa podľa § 104 tr. zák. 2 osoby
- hanobenie republiky a jej predstavitel'a podľa § 103 a hanobenie štátu svet.soc. sústavy podľa § 104 tr. zák. 1 osoba
- hanobenie republiky a jej predstaviteľa podľa § 103 a hanobenie národa, rasy a presvedčenia podľa § 198,písm. b/ tr. zák... 1 osoba
- príprava k opusteniu republiky podľa § 7/1 k 109/1 tr. zákona 3 osoby
- pokus opustenia republiky podľa §§ 8/1 k 109/1-2 tr. zákona 4 osoby
- pokus opustenia republiky podľa §§ 8/1 k 109/1 tr. zákona a falšovanie a pozmeňovanie verejnej listiny podľa § 176/1 tr. zákona 1 osoba
- opustenie republiky podľa § 109/2 tr. zák. /jedná sa o čs. občanov, ktorí zostali nelegálne v kapitalistickom zahraničí, kde vycestovali v rokoch 1968-69/ 34 osôb
- vniknutie na územie republiky podľa § 110 tr. zákona 3 osoby
- vniknutie na územie republiky podľa § 110 a §§ 8/1, 10 písm. c/ k 109/1 tr. zákona 1 osoba.

Mimoriadne udalosti :

V rámci bezpečnostných opatrení, prevádzaných v súvislosti s oslavami 1. mája, bola od 16.00 hod. dňa 30.4.1971 do 14.00 hod. dňa 1.5.1971 vyhlásená 100 % pohotovosť a od 14.00 hod. dňa 1.5.1971 do 08.00 hod. dňa 2.5.1971 100 %-tná dosažiteľnosť všetkých príslušníkov Správy ŠtB Bratislava. Počas bezpečnostných opatrení nedošlo u príslušníkov k žiad-

ným morálnym pokleskom, resp. k iným negatívnym javom. Prvomájové oslavy v Bratislave a vo všetkých okresoch a ďalších väčších mestách v Západoslov. kraji prebehli bez akýchkoľvek rušivých javov.

Morálno-politický stav príslušníkov ŠtB :

Na úseku morálno-politického stavu, pracovnej morálky a disciplíny, neboli v hodnotenom období zaznamenané u príslušníkov Správy ŠtB Bratislava žiadne negatívne javy.